



## 用人单位与已达到退休年龄， 但未办理退休手续人员的用工性质如何认定？

### 【经典案例】

2008 年时满 58 岁的李某进入被告公司工作，职责是门卫，双方约定工资标准为每月 700 元，但未签订劳动合同。公司将李某登记在员工名册中，每个月通过银行将工资转至李某的银行账户，但没有给李某办理社保手续。2010 年 4 月 1 日，李某满 60 周岁，没有提出退休申请此后继续当门卫。2011 年 5 月公司辞退李某，当时欠李某两个月的劳务费未发共计 1400 元。李某于同年 8 月向劳动争议仲裁委员会申请劳动仲裁，要求支付经济补偿等。劳动仲裁委员会以李某超过退休年龄，主体不符为由，决定不予受理。李某不服，遂向法院起诉。

### 【争议焦点 & 裁决结果】

本案的争议焦点是用人单位与已达到退休年龄但未办理退休手续人员的用工性质如何认定。

李某认为自己在公司工作几年，并被记录在员工名册中，与公司形成的是劳动关系。

劳动仲裁委员会认为，到达退休年龄但未办理退休手续的员工，实际上已经不再属于劳动关系而是劳务关系，由此发生的纠纷不再属于劳动争议仲裁的管辖范围。

法院在审理后认为，原告在满 60 岁以后为被告做门卫，应认定原为被告提供劳务，所拖欠的 1400 元为劳务费，并不是法律意义上的工资。所以被告应支付原告 1400 元而不用双倍补偿。

### 【律师说法】

依据《劳动合同法实施条例》第 21 条规定，劳动者达到法定退休年龄，劳动合同终止。如果用人单位使用已达到退休年龄并办理退休手续的劳动者，两者形成的不是劳动关系而是劳务关系，这是毫无疑问的。但是，用人单位与已达到退休年龄但未办理退休手续的劳动者是劳动关系还是劳务关系，执行中存在差异。

本案中的法院认为原被告形成的是劳务关系，但有人认为单位继续聘用已退休的员工，本该由单位办理退休手续的劳动人员，该人员仍为劳动法意义上的劳动者。上海法院和劳动仲裁对此没有明文规定，实践中既有认定为劳动关系，也有认定为劳务关系的。

这也提醒用人单位，为了避免发生劳动争议，在招工时或续签劳动合同时，应要求劳动者提供身份证明，如果发现劳动者已达到退休年龄，应当及时出具终止劳动关系的通知书。因为情况需要继续留任已达退休年龄的员工，应当督促该员工办理退休手续后，再予以聘任。



官方微信

值得信赖的人力资源解决方案提供商  
Hotline:400-699-7800 www.bluesear.com

### 劳动关系合规咨询

律师专线：400-699-7800-2

非诉类业务

常年法律顾问  
规章制度审计  
经济性裁员  
律师派驻服务  
企业法律培训

诉类业务

诉前调解  
案件代理